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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és konyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nőm küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjeleli minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A közigazgatási reform gya­
korlati végrehajtása.

A magyar közigazgatási reform gyakorlati 
keresztülvitele, vagyis a közigazgatás államosítása 
végre a erélyes munkateljesítés stádiumába lépett. 
A közigazgatási bíróságokról szóló törvényjavas­
lat parlamenti tárgyalásakor, a mi még az or­
szággyűlés nyári szünete előtt megkezdődik, már 
ma biztosnak tartják, hogy az ellenzék egy része 
ezzel, a közigazgatási reform előkészítésére és 
keresztülvitelére nélkülözhetlen törvényjavaslattal 
szemben az eddiginél barátságosabb magatartást 
fog tanúsítani. Az uj belügyminiszter, Perczel 
Dezső, bonyhádi programmbeszédében rendkívül 
érdekes felvilágosításokat adott e reform keresz­
tülvitelének módozatai felől, l’erczel Dezső józan, 
gyakorlatias felfogása és munkakész buzgalma c 
mellett ép úgy kitűnt, mint azok a személyes 
tulajdonságai, melyek nemcsak a szabadelvű 
pártnál, hanem az értelmes ellenzéki politikusok­
nál is megszerzik neki a bizalmat, a melyet 
szívesen megszoktak adni az oly sokat Ígérő 
reformbarát államférfiul tehetségnek. Midőn Per­
ezel Dezsőnek a reform sikerültére nézve sokat 
Ígérő tehetségéről szólunk, a legkevésbé sem 
értjük a szavakba foglalt Ígéreteket, melyek 
szónoki pompával választógyülések, vagy parla­
menti szónoklatok számára egy dekorativ mozaik- 
képben vannak összeállítva. Ellenkezőleg; Perezel 
Dezső ép úgy, mint Bánffy báró, határozott el­
lensége minden szónoki remeklésnek és annak a 
nagyhangú politikai frázis-csilingelésnek, a mely 
nagy lármát üt ugyan, de a reformátort téren 
épen semmi munkát sem végez. Ezért fogadta 
az egész ország Perczel nyilatkozatait azzal a 
bizalomteljes rokonszenvvel, a melyre minden 
alkotó reform-működésnek már kezdettől fogva 
jogos igénye van.

Perezel Dezső miniszteri kijelentéseinél épen 
az a jellemző, hogy pártkülümbség nélkül kelet­
kezik az a meggyőződés, hogy ez a miniszter 
azonnal megkezdte a munkát és az egész reform- 
program céltudatos folytatását is mindjárt bizto­
sította. Ez ama hasznos ékesszólás, a mely nem 
annyira érvekkel, mint inkább véghezvitt jótékony 
tények okvetlen meggyőző természeti erőhatalmá­
val nyeri meg a saját politikai barátokat és, a 
mi Magyarországon még sokkal nehezebb, mond­
hatjuk : a legnehezebb, a politikai ellenfeleket is,

a haladó reformok létesítésében való közreműkö­
désre. Ebben van a különböző pártok fúziója 
számára a leghathatósabb ^mozgató erő. Mert 
misem békit ki és egyesit jobbén, mint a közös 
reformátori és alkotó munka. Bánffy báró minisz­
terelnök c tekintetben is szerencsésen választott, 
midőn Perczel Dezsőt szemelte ki belügyminiszter­
nek. Mert a magyar államnak épen most, az állami 
és társadalmi reformok, a demágók, ellen való állami 
kényszervédekezés korában van szüksége vaskezü 
miniszterre, a kiben van önbizalom, munkakedv 
és energia. Ez az energia, mely Perczel minisz­
ternél egy igazi magyar gentleman veleszületett 
lovagias szeretetreméltóságával egyesül, jó szol­
gálatot fog tenni Perczel Dezsőnek, szüksége lesz 
rá a szentesitett egyházpolitikai reformtörvények 
kíméletes, de azért alkotmányhü végrehajtása 
körül. E tekintetben is örvendetes módon meg­
győzően hatnak Perczel Dezső szavai oly tények 
idézése által, melyek már véghez vannak vive, 
vagy a melynek véghezvitele ma már biztosítva van.

A belügyminiszter nyilatkozataiban idézett 
tények egyik legfontosabbika, hogy még ez év 
első felében megállapittatnak az anyakönyvi ke­
rületek, azok nevei és székhelyei, hogy az állami 
anyakönyvek vezetése 1895. évi szeptember hó 
1-én az egész országban megkezdhető legyen. 
Es itt lehetetlen, hogy az ország hazafias tanítói 
reményteljes érzéssel ne tekintsenek a miniszter 
működése elé, a ki az anyakönyvvezetői állások 
betöltése körül rájuk számit és tisztességes jőve 
delemmel javítja helyzetüket.

Az újonnan rendszeresített megyei 
állások.

— Egy elutasított felebbozés. —
A dr. Engelmanu Zsigmond adai lakos által a 

vármegyénél f. é. január hó 11-én megejtett tisztviselő 
választások ellen benyújtott lelebbezést a belügyminiszter 
elutasította. Tekintettel arra, bogy ezen felebbezést egy 
helyi lap egész terjedelmében közölte és tekintettel arra, 
bogy a belügyminiszter reudelete elvi jelentőségénél fogva 
a nagyközönséget is érdekli, — azt egész terjedelmében 
közölni jónak látjuk.

8671. szám. Bács-Bodrogh vármegye közönségének 
Zomborban. A vármegye közönségének f. évi január 
bő 11-én tartott rendkívüli közgyűlésében megejtett 
tisztviselő választások ellen dr. Eugelmann Zsigmond 
adai lakos, vármegyei bizottsági tag által beadott feleb- 
btzés folytán ezen választási eljárást felülbirálat alá 
vonván, az említett választást, melynek folytán az újon­
nan rendszeresített központi járás nélküli főszolgabírói 
állásra Poppovits Dusán, eddigi zombori járási főszolga­

bíró, ennek helyébe zombori járási főszolgabíróvá Tárczay 
Dezső, eddigi I. oszt. második aljegyző, az igy meg­
üresedett I. osztályú második aljegyzői állásra dr. Miko- 
sevits Kanut eddigi 11-od aljegyző, az ennek folytán 
megüresedett második aljegyzői állásra Lederer Tál 
eddigi IV. aljegyző, az ez áltál megüresedett IV. al­
jegyzői állásra dr. Frank Mihály közigazgatási gyakor­
nok, végül az újonnan rendszeresített két árvaszéki 
ülnöki állásra Raits Miklós és líibiczey Béla választattak 
meg, a felebbezés mellőzésével ezennel megerősítem. A 
felebbezés figyelembe vehető nem volt, mert azon indo­
kolása, bogy a fent kitett uj állások rendszeresítésére 
vonatkozó vármegyei közgyűlési határozat még ma sem 
jogerős, téves, miután a vármegye közönségének ide- 
vonatkozólag a múlt 1894. évi október bő lö-án s foly­
tatva tartott közgyűlésen hozott 1069. számú határozata 
hivatali elődömnek múlt éfi december bő 21-én 94573. 
szám alatt kelt rendeletével jóváhagyatott és igy jogerőssé 
vált. Tekintve továbbá, bogy a január 11-iki rendkívüli 
közgyűlés tárgysorozatának 2 ik pontja alatt az újonnan 
rendszeresített tiszti állásoknak s az ezek betöltése 
kapcsán megüresedő egyéb tiszti állásoknak betöltése 
is felvétetett, a sorrend a közgyűlést megelőzőleg 15 
nappal a bizottsági tagoknak megküldetett, a választás 
törvényszerűsége azon szempontból sem esbetik kifogás 
alá, bogy a választás rendkívüli közgyűlésen történt és 
pedig azért sem, mivel az 1886. évi XXL t. c. 87. §. 
csakis az időközben megüresedett állásokra vonatkozik, 
a jelenleg szóban lévő rendkívüli közgyűlésen pedig 
újonnan rendszeresített állások töltettek be s ezzel kap­
csolatban levő előléptetések eszközöltettek azáltal, hogy 
az újonnan rendszeresített központi főszolgabírói állásra 
megválasztott főszolgabíró, az ennek belyere megválasz­
tott I. oszt. aljegyző stb. helye is ugyanazon közgyűlésen 
betöltetett, ami kétségtelenül a közigazgatás érdekének 
épenséggel nem hátrányára, hanem ellenkezőleg csak 
előnyére szolgált annál is inkább, mert a vármegye 
legközelebbi rendes közgyűlését csak március bő második 
felében fogja tartani, ily bosszú ideig pedig a választási 
eljárás folyamán üresedésbe jött fontos állásokat ürese­
désben hagyni a közszolgálat érdekeinek sérelme nélkül 
nem is lehetett volna. Ezen közigazgatási érdekek meg­
óvása végett ezúttal a főispáni helyettesítési jog sem 
lett volna helyesebben alkalmazásba vehető, miután az 
önkormáuyzat szellemével ellenkezik, bogy a törvény­
hatósági közgyűlés együtt ülésezése alkalmával a törvény- 
hatóság jogkörét csak sürgős esetekben pótolni hivatott 
főispáni hatáskörből tétessék meg a rendszerint a köz­
gyűlés hatáskörébe tartozó intézkedés, miből önként 
következik, hogy az 1886. XXL t. c. 87. § áuak azon 
kifejezése „időközben“, — csakis az egyik közgyűléstől 
a másikig terjedő időre, — nem pedig a közgyűlés 
együttülésezése alatti időre vonatkozbatik, tehát azon 
eljárás ellen, hogy valamely a közgyűlés intézkedéséből 
megüresedett állás ugyanazon közgyűlésen folytatólagos 
választás utján betöltessék, feltéve, hogy ez a tárgyso­
rozatban kifejezetten felvéve van, — ami a jelen esetben 
tényleg meg is történt, — a törvényszerűség szempont­
jából kifogás nem emelhető. A jelen esetben egyébként 
a választási eljárás és a kijelölésnél követett eljárás is

A „BÁCSKA“ tárcája,
/Jprt V,7_ ti vajda h 7 7 ' /, *L Ocala'.

Egyik leni a indáikat ni.
Tördk császár az írója néki.
Küldözgeti a sztaldtyi várba,
7/ős Frijrzda nmek a vajdája, 
így ír hozzá Mehetned, a szultán:
„Küldd cl nekein rövid idő múltán 
Mind a három ritka drágaságod'.
Mert különben haragom meglátod! 
Küldd az elsőt: csodáéiul szabiyád', 
Mely egy képen fát, követ, vasat vág.
A másikat: deres paripádat,
Mely két falon röptiben átvágtat:
S a harmadik drágaságod’, éked’: 
Jolikádat, hites feleséged 
Olvassa ezt Sztaláty hős vajdája 
Es kereken így válaszol rája :
„Gyújts sereget, a mennyi csak tetszik, 
Sztaláty alá, a mikor csak tetszik, 
Ostromold ezt, ahogy neked tetszik,
De nem adom, törökök császárja,
Azt a hirmit — bármennyire tetszik! 
Mert a szablyát magamnak verettem, 
Mert a lovat magamnak neveltem,
Mert a nőmet el magamnak vettem, 
Nem kapsz te meg ezekből egyet sein.“

Sereget gyűjt törökök császárja,
Sereget gyűjt és rohan Sztalátyra. 
Ostromolja három éven is túl,
I)e se fája, se köve nem mozdul.

ló.
*) A közlés végett lapunk szerkesztőjének átengedett ezen szerb 

népkölteményt a fordító a „Tóth Káluián-kür -nek 1895. évi február 
Ini 1-én tartott irodalmi és művészeti estélvén felolvasta. Szerk.

Nem bírja azt sehogy se bevenni,
De alóla mégse bir elmenni.

Egyik napon, szombati nap reggel, 
Frijezdáné a várfalra megy fel,
S letekintve onnan Moravára,
Ezt a várnál zavarosnak látja.
El is mondja aggodalmát menten:
„ö/t Frijezda, édes uram, lelkem!
Félek én már a töröktől, félek,
Aláaknáz még a beste lélek. “
De felel rá korholón Frijezda:
„Hallgass asszony, micsoda beszéd a'?
Ilyent már csak ki is gondolhatna:
Mély JIorava medre alatt akna!“

Beálltán a vasárnap reggelnek,
Az urak mind a templomba mennek,
Es áldoznak ottan az istennek.
S hogy kijönnek onnan egysorjába,
Szól hozzájuk Sztaláty hős vajdája:
„Bajtársim! szárnya jobbkezemnek!
Mely visz útján fényes győzelemnek,
Üljünk hozzá most a lakomának,
Majd nyissuk ki ajtaját a várnak 
Es csapjunk rá a török csordára, 
Fegyvereinket hogy az ég megáldja!u 
S Jelikának, a nejének mondja:
„Hozz, feleség, bort a billikomba /“

Megindul ez két ezüst kanosával,
Megtölteni a legjobbik borral.
De alighogy a pincéhez éré,
Majd ájultan rogy a föld színére.
Mi van ottan ? — szent Isten, ne hagyj el! 
Hát a pince tele van törökkel.
S a dicső bort, tyhii a pogányapját! — 
Fapucsokbál erősen nyakalják!
Jelikának az egészségére 
S Prijczdának a lelki üdvére.

Hogy ezt látja Frijezdának nője,
A két kanosát leejti a kőre.
Es felrohan az urak termébe 
S szakadozva mondja ijedtébe:
„Oh uraim, vége már a bornak,
Vége, vége mindannyi hordónak,
Mert a pince — szent Isten, ne hagyj cl! 
Mert a pince tele van törökkel.
S a finom bort papucsokból isszák,
S oh Frijezda, felköszöntik is rád,
Meg reám is, — az egészségemre,
Neked pedig a lelki üdvedre !u

Eölugrik a férje c szavakra 
X a várkaput nyomban kinyittatja.
Es rohamot intéz a törökre.
Sok lehunyta ott szemét örökre!
Szerb hadifö vagy hatvan esett el,
Meg fizette a török ezerrel!

Most visszatér hős Frijezda selten 
S a várkaput becsukatja menten. 
Hüvelyéből jó kardját kirántja 
Fis lovának a fejét levágja.
„Drága lovam, legyen inkább véged,
De a szultán ne nyargaljon téged.“ 
Kettétöri csodaélü kardját,
E szavakra nyitva ismét ajkát:
„Drága szablyám legyen inkább véged.
De a szultán ne kössön fel téged.“

Most a neje szobájába megy fel 
S megérintve őt gyengéd kezekkel,
Szól: „Jetikám, okos feleségem,
Felelj igaz szived szerint nékem,
Mond: akarsz-e én velem elesni, 
l agy a szultán felesége lenni ? 
Könyözönben mond Jelika rája:
„ Veled megyek, veled a halálba; 
Becsülettel haljak inkább véled.
Mintsem azzil szégyen között éljek.
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a törvén v kívánalmainak mindeneden megfelelőéit, 
ez utóbbi panasz tárgyává sem tetetett ™™ek U -1 
a felebbezés mellőzese mellett a megtörtént va,asz$a 
megerősiteni kellett. Miről a címet a varmegye al,span
janak folyó évi januar ho '' "en meife-
tésével felterjesztett iratok visszája, e=. jLo.y
lelő további eljárás végett értesítem. Bud^pe-.en, i-. • 
január 3u. Perczei.

Gyászbeszéd.
Zsnfa Vince sírja fölött a zombori lógimnazium 

tanári kara nevében elmondta B'day D-rguy fvgim- 
naziumi bittanár.

I-vászolu közönség.
e tátongó sires telelem K.uzt icpc

iag es fajdalomHa . .

ele ne csodálkozzatok i La
némává teszi, ne csodálkozzatok : ha búmat s_ szomornsa-
eomat nektek is elmondom, hidjetek meg. könnyebben
elviseljek a veszteseget. - meiv tanártestületünket erte.
Mert k-nnvebb a fajdalom viselése, na azon kitörésének
szabad fóliást engedünk. De emellett enyhíti tajdaimuD-
ka- az i* *bo°-v a tanártestület szomornsagaban Ti re»z.-
&<1\ , - - "=• .. ,7. 7.F irvtünk ide bogv nucsotV6vó közönség is '^zíoziuk. l.. luuex iav. -«-c.
.. >_ *a-„ kl eletet az itjusag nevelésének szen­

telte :* kinek minden gondolata az volt. bogv neveljen, 
ki a termeszei fejtegetésével megt&mta az ifjúságot arra 
is. bogy létezik Isten : ki a termesze; kincseinek emer­

ge vei meg‘an;ta az ifjúságot haza a.teve« szeretni. Ki ne
ismert volca’le^ed. ki nemcsak az Apollo csarnokában 
hirdeted Hypokrates tanait. ki_ ne ismert volna regem 
ki a Sanctus ban es az eleiben Cat 
követted, ki ne ismert volna, ki társadalma 
legkedveltebb embere voltál. Mi ismertünk e
Tested . mi. kis Veled együtt táradtUD&

Tőled búcsút ve □ ni. de vigasztal az a t
testileg távoztál ugv an. de szellemei1 es
kvzötttiük.

ho*Nézd. táci tvanvaid itt vannak.
janak neked, s i: elv nagyon szerettek.
a t vj u s a t . a.. a s. nézd a könyeket. mely ;
minden arcról. mi csak nehezíti a Vv i£

becsületesseget 
egyik 

szerettünk 
nekünk nenez

ked élni főiCCLí idS

kik Te benned 
atasi&eüt tuiy.k 

ast. Ha nekünk.
kik a mnckaban társaid valánk. oly neLez Tuíed nreg- 

aini, mily fájdalmas lehet azoknak, kik a verköteleke- 
vel vannak hozzad csatolva. Mit szóljak csaladodról. itt 
a fajdalom es a mély részvét némává tesz. Te. kinek
családi eiete hasonló volt egy szép alomhoz, melyet a 
ha alnak sovacv keze megszakított. Te, sínek lógondja 
volt gyermekeid nevelése, Te most eltávozol, de nem 
örökre, le, séd e!. viszont egvkor ismét iáim. 
Kpen ezert a válást megkönnyíti a tudat, hogy a halai 
c»ak rövid ideig tart es ismét viszont latod azokat, kiket 
most elhagyni készülsz. Testedet az auyatöldnek vissza­
adjuk. de lelked, emleked élni fog. mert a lelek haiba- 
tatlan. Csaladod fajdalmai enybitse ama mely részvét is, 
melv most oly tenyesen nyilatkozik. Midőn a Lala! 
zord keze egy olyan elet taklyáját oltja ki, mely csa­
ladjának. a társadalomnak erős tamasza vala. melynek 
minél hosszabbra terjedeseert annyi ima szal.t eg tele: 
oh ilyenkor, mint az apostol mondja. Isten utai kikutat- 
batlanok előttünk es ha a fájdalmak önsúlya alatt 
térdre roskadva áztatjuk azt a port, melyből vetettünk 
s a mive ismét leszünk !

Am zokogjon a fajdalom, a hit vigasztalva szol 
.Az Ur adta. az Ur elvette, legyen áldott az u neve". 
A hit elnemitja a szeretet panasz szavat es a bánat 
könveit felszántja, mert megtanít arra. hogy Isten szeme 
nem szunnyad es megvigasztalva fektethetjük sorsunkat 
kezeibe.

Megdicsöült szellemed már jobb hazába van, hol 
nincs bu. gond es fájdalom. Te feltaláltad már a remény 
kapuját, Te mar a boldogok honából mondod most Isten 
veletek. Búcsút nem mondunk neked, mert csak rövid 
id<'.n távol a feltámadásig, addig Isten veled a viszont­
látásig !

Újdonságok.
Kinevezés. Az igazságtigymiuiszter KochinaEmil 

beregszászi kir. törvényszéki joggyakornokot a szabadkai 
kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. Ítélő lábla elnöke
srx fö« sä

inircvakorQökka nevezte ki. ., .
J Választás. A .--.bori első betegségei) zo
teaetketéii-egviet főivé bó_í-—_t«t<Mo«PS»
az egvlt

es
közgyűlésén

„ elnökére' egybzngnlag pékánorim András
helvbe'li tekintelves iparost választotta meg.

' Alanitvany. Fejér Gyula apat-pleoanos a zom-
1 ? I - tpm-tkezeri-egvletoek uiolag

"5ÄÄ-
AÄ 1-'- önsegélyzö-szövetke- 

zet í. “ : február bé «•*. déleid.- pon. » Órakor
salat helyiségében rendes közgyűlést fart melyre a 
szövetkezét tagjai tisztelettel megbivatnak. A kozgynle» 
tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök valasztasa. L. Igazgató­
sait" jelentés a műit forgalmi évről. 3. számadások meg- 
vizLc-aiasa. a forgalom kimutatása es ezek jovabagya.a. 
4. Az igazgató, "aligazgató, ig- tagok _es a felügyelő 
bizottság felmentvén vének megadasa. o. A A. cyKius 
törzsbetéteinek mikénti kiűzetése es nyeremenyenek 
felosztása, a tisztviselők es felügyelő bizottság tisztelet- 
dijának. valamint a tisztviselők évi rendes üzetesenek 
megaiiapitasa. 6. A XU-ik cyklus megnyitása.
A 12 kilépett es esetleg leköszönendő igazg tagok va­
lasztasa. S. A felszerelések megbecsülésére kiküidendo 
ötös bizottság megvaiasztása alapsz. 51. §-a értelmében . 
9. Netani inditvánvok tárgyalása, melyek a közgyűlés 
előtt legalább 3 nappal az igazgatóságnak irasoan be- 
adaodok. később erkezendők tigyelembe nem vetetne». 
Az i — 5-ik ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai 
szólhatnak, a 7. pontban jelzett választásnál pedig, mely 
ugyanazon nap d. e. 10 órakor fog eszközöltetni, az uj 
cvklus tagjai is befolyhatnak. Egyben az igazgatóság 
ezennel közhírré teszi, miszerint a X. ciklus 1894. évi 
december ho 31-en feloszlott, annak kifizetésé^ folyamat­
ban van. — ennélfogva a keresk. törvény 249. §-a es 
alapszabályaink 33. 5-a értelmében felszólittatnak mind­
azok. kiknek ezen es az elózó evekben feloszlott ciklusok­
ból bármily igénnyel bírnak, követelésoket^ 1*95. évi 
december hó 31-ig érvényesítsék, miután aonas elmulasz­
tása esetén mindennemű igényeik az alapszabályok 2 •. 
§-a ertelmeben elévülnek. A mérleg-kimutatás betekin­
tés végett az egvlet helyiségeiben van kifüggesztve. 
Az összforgalom az 1*94. evben 1.966,131 frt volt. Az 
osztalék részvényedként 10 írt 50 kr, v 
befizetett 52 trtos részvény után 02 trt 
kifizettetni. Tárczay Mór, szöv. igazgató.

Pályázat. A zombori I-ső önsegelyző-szövetkezet- 
nel elhalálozás folytán megürült jegyzői allasra f. évi 
február hó 16-iki határidővel palyazat Lirdettetis. A 
jegyző kötelessége a könyvelőnek mindenben segédkezni 
és az egvieti ügyeket az igazgató utasítása folytan vé­
gezni. Palvázati kérvények Tarczay Mór igazgató úrhoz 
a fenti határnapig benyújtandók.

Farsangi dal- es táncestély. A zombori 
iparos dalarda farsangi dal- és táncestedét folyó hó 
2-an tartotta meg a „VadászkUrt" szállóban. Az estélyen 
nagyszáma közönség jelent meg, mely élénk érdeklődéssel 
kisérte az ügyesen összeállított műsor minden egyes 
pontját. A dalárda gondosan tanulta be az énekeket és 
megérdemelte teljes mérvben az elismerés és tetszés 
külső jeleit: a tapsokat. Úgy a vegyes, valamint a férfikar 
preciz éneke általános feltűnést keltett. Különösen 
tetszettek a műsor tréfás, bohokás tárgya pontjai. így 
a „Vándor énekesek" című kettős: Csermák József és 
Haasz Gyula, — a „Nap, hold és léggömb" cimü 
hármas: Benvei József, Csermák József e-> Haasz Gyula 
által előadva, kik énekükkel, játékukkal és maszkjaikkal 
folytonos derültségben, vidám hangulatban tartottak a 
nézőket. Az általános jókedv és vidámság akkor erte el 
delelő pontját, midőn ágyukkal, zászlókkal, fegyverekkel, 
zenekarral bevonult a „Népfelkelők" tarka csapata. 
Bergmann Ágost tréfás cantatéja most is megtette hatá­
sát. A rendezés kifogástalan volt és dicsérettel szólhatunk 
a díszletek és jelmezekről is. Kiváló és általános tetszést 
aratott pontja volt még a műsornak Gruda Pál szavalata, 
ki Petőfi Sándor „Vándor legény" című humortól duzzadó 
remek költeményét adta elő sikerült maszkban. Előadása 
magasabb igényekkel biró közönséget is teljesen kielégi-

egy-egy
50 kr fc

tett volna Hangfestése, gesztusai ügyes és gondolkozó 
szaraidnak mutálták be. Hangverseny Mao az elmaradha­
tatlan lane karé,kezelt, melyből az .„nsag ngyaoraak 
kivette részét, mert még hajnal után « roptak a
csárdást Az első négyest 80 par táncolta. Általában az 
egész mulatság ugv erkölcsi, mint anyagi tekintetben 
teljesen sikerült és e fény es sikerre büszke lebe, az
inaros dalárda. ....P Családi ünnep. Megható családi ünnep volt
mait heten Topolyán. A községnek köztiszteletben alle, 
derek polgára, őtroszel István felesegevel. Benc-u
Veronával 50 éves boldog bázassaganak évfordulója: 
ünnepelte Ugyanekkor tartotta Stroszelnek legiduseoo 
fia Stroszel Mihály feleségevei, Huszka Erzsébetté. ezus:. 
lakodalmát, de egyszersmind Stroszelnek unokája. láncéig 
Janos is örök hűséget esküdött fiatal menyasszonyának. 
Bencsik Teréznek. Bóbics prépost szép beszédet mondott
a barom párhoz. .

Községi iskola Katymaron. Katymaron a
folvó évi januar hu 2*-an tartott községi képviselőtestü­
leti gyűlésen az eddigi felekezeti iskolását községivé
alakította at 12 szótöbbséggel. .

A bajsai ág. hitv. ev. egyház „oltár alap­
jának gvarapitasára f. évi januar ho 26-au a polgári 
kör termeiben minden tekintetben sikerült táncmulatságot 
rendezett. A jókedv kifogy katlan volt úgy annyira, húg;, 
csak a hajnal hasadása oszlatta szét a vidám társasagot. 
Az összes bevétel 112 frt 5 kr volt. I eltilózettes : 
LHbach Keresztelv 10 frt, dr. Kircz Mór 1 trt, Szilvásy 
Janos 1 trt, Tanczig Pál 10 kr, Kibecsek Janos írj. 4" 
]^p S íven Pál 6v kr, lnstitorisz Mihály 1 frt, E.mar 
János 40 kr, Herk András 50 kr, Lelbach Antal 5 trt. 
Drénvovszky Janos id. 50 kr, Kmety Mátyás 4 frt 5v 
kr. Piliszkv* János 1 frt 10 kr. Szakai Janos itj. 5o kr. 
Soven János 60 kr. L:csku Marton 10 kr, Szakai Mihály 
id. 70 kr, Licskó Bandi 20 kr. Jesztrebényi Gyula 1 
frt 10 kr, ltja József 60 kr, Hruuyecz Peter 4v kr. 
Szenváa Janos 10 kr, özv. Víg Paiué 30 kr. Rimár 
István 10 kr, Szkuknya András 20 kr, Kollar Adam 3v 
kr. Herk József id. 10 kr, Kubisz Dániel 10 kr, Kelemen 
Pál 60 kr, Drénvovszky Janos itj. 10 kr, Hamvas Janus 
itj. 10 kr, Trebits Ignác bO kr, N. N. 1 trt, Kriszbaber 
Mihály 30 kr, Vizessy Istvánná 15 kr, Burcsar Pál 2v 
kr, Madar Sándor 10 kr, Xasdeney Gábor 60 kr, bzilvasy 
László 30 kr, Robitsek Adolf 60 kr, Drénvovszky Pál 
id. 40 kr, Stern József 80 kr, Hamvas Pál 30 kr. Geller 
Istvanne 50 kr, Tomajek György 10 kr, Kuttmann 
Ádam 10 kr, özv. Babylun Lajosne i trt 50 ozv. 
Vrablicza Danielné 1 irt, özv Vrablicza Sándurne 1 irt, 
Makaó János itj. 10 kr, Kottmanu József itj. 6v kr, 
Czesznak András 10 kr, Tomajek Janos 30 kr, Devits 
Mihály 20 kr, Trlak Mihály 1 frt, Gernacs János itj. 
10 kr, Bruck Mór 80 kr, Gáspár Janos 40 kr, Víg János 
•20 kri Barkuczy István 50 kr, Fabriczy András ÓV k: 
Eabriczy István 10 kr, Tóth Peterne 10 kr, Szűcs Vilim.« 
30 kr, Kollar András 10 kr, Markovics Béla 80 kr. 
Szakai Mihály ifj. 3u kr, Kieman Mátyás 3ö kr, Madar 
Ferenc 10 kr, Kubisz János itj. 20 kr, özv. Tomaje» 
Gvörgyne 30 kr, Huszár Adam 20 kr, Berkes János 5v 
kr, Petrás Elek 50 kr. Fogadják a jószívű adakozók e 
keíyen is az egyház őszinte báláját s köszönetét.

Olvasó-egylet Petrovacon. Petrovác község 
intelligenciája lulyó évi január Ló 26-an az alakitaudó 
„Olvasó-egylet" erdekeben elóértekezletet tartott, mely- 
alkalommal az „Olvasó-egylet" megalapítása elhatározta­
tott es a költségvetés megállapitasa, a lakas kiberelese 
és egyeb teendők előkészítésére egy héttagú bizottság 
választatott meg. A bizottság tagjai: dr. Gerich Endre 
koreluök, Holzmaun Ignác id. jegyző, Steiner Karoly. 
Rusznyák Marton, Garay Endre, Pinteruvits Jenő, Eichardt 
István id. bizottsági tagok. —Eddig 30 tag jelentkezett.

Drakulits Pál beszéde. Dr. Drakulits Pál. 
városunk országgyűlési képviselője a vallás- es közok­
tatásügyi budget tárgyalása alkalmával a kepviselóLaz 
bau a nemzeti párt ahal nagy tetszesse! fogadott hosz- 
szabb beszedet tartott. A képviselő beszédének legna­
gyobb részében szakszemen foglalkozott a gör. keleti 
autonómia kérdésével.

Piknik. A szóntai intelligencia holnap, szerdán 
este pikniket rendez. Mint értesülünk, a piknikre varo­
sunkból is többen ki fognak menni.

S hogy ug-j éljek, mint egy hiteuesztett: 
im tiporjam, én a >zrnt keresztet!“ 

fogodzra egymásnak karjába,
1 'ámennek a vár magas fokára.
'át Jelika, férjét átblelten, 
t.<K> per sz v : _Oh férjem, szerelmem!
Móra rána l; vize nevelt minket.
-L" temesse el h.ű sziveinket.~

8 leugorta,k Morava vizébe.

J" a szolt.án és reszket chiliébe
Megs:' rzé ő végre is a várat.
De nem fikincseket, a hármat.
A*ni ezekből csak az eamket sem.
T'A is forr a mer eg Aíehemcilben:
„Sztaláty vára. hogy vesznél el menten!
Ide jöttem sok ezer jancsárral.
" nem megyek el ötszáz >p-kéz-lábbal.~

Dömötör Pál.

II ELÉ3EBETLEKSÉG TERMÉSZETRAJZA.
1 «uivasta a szerző a zom*, őri Tóth Kálmin-kör február hó 1-én tartott 

ír - laimi és müvcsztríi estélyén.

i.
Nagyrabeeslilt közönség, van-e a világon megelé­

gedett ember ? Komolyan ki akarna erre a kérdésre 
igennel válaszolni?'. Hisz az elégedetlenség szelleme 
mindenütt kisert. ahol emberek élnek és a társadalom 
életfájának nincs ága, mit megnyesni vagv levágni nem 
szeretnének.

Tagadhatatlan: nem minden becsületes törekvés 
küzdhet ki tűrhető életállapotot; és nem mindnyája tö­
rekvése becsületes, kik az élet napsütötte oldalára ke­
rülnek. Es ha igaz volna is, bogv szerencséjének kiki 
maga a kovácsa: enybitené-e ez azt a maró érzelmet 
mely annak lattára kél, hogy mások hitványságuk mellett

is felülkerekednek emberek és körülmények meg nem 
érdemiéit kedvezéséből?

Nem vagyok azok nézetén, kik az elégedetlenség 
okát az emberi természet valójában keresik. Meg ke- 
véshbé érthetek egyet azokkal, kik meghatározható külső 
hatásoktól származtatják. Klilső és belső tényezők egy- 
másrahatásáuak eredménye.

Lélektani törvény, hogy saját személyiségének kiki 
tulajdonit értéket. Ezt az önbecslést azok az igények 
fejezik ki, melyek érvényesülését annak minimumául 
tekinti az ember, mit másoktól és az élettől föltétlenül 
megkövetelhet. Addig, mig az ekként megállapított igé­
nyeit érvényesítheti, elegedett az ember. De mihelyt 
ebben személyek vagy intézmények megakadályozzák : 
az elégedetlenség árja azonnal torlódik kedélyeben. Már 
pedig megakadályozzak : mert nemcsak sokat, hanem 
mindig többet és többet is akar ám a szarka : nem csoda 
hát, hogy aztán nem bírja a farka.

Minthogy azonban bonyolult társadalmi rendszerünk 
hálózatában semmi sem biztosítja aonyira igenveink 
valósításai, mint a gazdagság; és a legnagyobb gazdag­
ság sem ér sokat annak, ki mások akaratának rabja : 
az egyéni függetlenséggel párosult gazdagság varazs- 
forrásnak tűnik fel, melyről azt tartják, hogy menten 
buldog, ki eleget iszik belőle.

Egymást tiporva feléje tódulnak hát, oly harcba 
elegyedvén, melyben a küzdők vagy ideje előtt vesznek 
el a fölkorbáesolt szenvedélyek örvényében : vagy későn 
veszik észre, hogy hiábavalóságra pazarolják életüket. 
Mert gondatlan könnyűvérüség vagy sötét kétségbeesés 
leszárit hatja ugyan ideig-óráig az ember magasabb ren­
del, etésenek sejtelmét, de vegkép el nem hallgattathatja. 
Es ha megszólal, ezt a megdöbbentő kérdést veti fel: 
ember miért élsz?! Erre pedig kell felelni, akarva nem 
akarva. Es ki ahogy felelhet, a szerint telik meg szive, 
vagy keserű elégedetlenséggel, ba világéletében mindig 
dúskált is; vagy édes megnyugvással, ha sohasem is 
volt gond és fáradozás nélkül.

II.
Társadalmi tényezőként is érvényesül az elégedet­

lenség. Ki annál is kevesebbet ér el, mit ha nem szállít­
ható és föl nem adható osztályrészéül tekint: nem a 
maga igényeit, hanem a rá nézve kedvezőtlen életviszo­
nyokat tartja megmásitónak. Pedig az elegedetlenseg 
tettre készt: és addig háborog, mig vagy az ellenálló 
korlát, vagy az ellene támadó ember ereje meg nem 
törik.

Ámde mit az egyik, mint eltávolitandó akadályt 
megtámad, azt a másik mint létének alapját védi. Áz 
élet a létért való küldelem alakját ölti magara, melyben 
mindenki mindenki ellen tör; hol nyíltan, hol alattomban. 
„aki bírja, marja" jelige alatt.

De ha ilyenné válik életünk, hol, mikor és hogyan 
akarunk a lélek ama harmóniájára szert tenni, mely 
nélkül nincs igazi élvezet?!

Erőnk java részét és rövid életünk éveinek hosszú 
sorát a harc emészti fel. Szebb és jobb jövővel, miben 
majd részesünk lesz, mihelyt a küzdelem véget er. 
hiába biztatjuk magunkat; mert nem az vár ránk, hanem 
a tapasztalat, hogy mindenek múlandóságában csak a 
szenvedés az állandó.

Hébe-hóba nyílik ugyan egy-egy teljesedett óhaj 
örömvirága; de mibaszna ? Csakhamar elhervasztja a 
hajdankor rég elfeledett isteneinek még most is meg­
nyilatkozott kegyetlen iróniája, mely az emberek meg­
rontására legforróbb vágyaik teljesítését választja esz­
közül.

De ha nincs másként, nem okosabb-e egyszer s 
mindenkorra minden boldogsági igényről lemondani, 
hogysem fentartásával minduntalan megújuló kínokat 
szenvedni; mikor ezer öröm sem ér föl egy kínnal?

Kik ennyire jutnak, lerombolandó bálványképuek 
nézik a földi boldogság reményét, — és lerombolják.

Hiven festi ezt az állapotot Arany:

„Mellette és körűié vannak
Romai sok törött sóhajnak;
Szárnyaszegett dalok . . .
Romok között andalog.“

És a romok láttára keletkező melancholia miben 
keressen megnyugvást, ha annak a gondolatnak komor
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■

-j- Zsuffa Vince. A zombori társadalmat súlyos 
csapás érte. Egyik legtevékenyebb és legkedveltebb 
tagja: Zsuffa Vince főgimnáziumi tanár folyó hó 1-én 
életének 44-ik évében rövid, de kínos szenvedés után 
jobblétre szenderült. Tevékeny életet oltott ki a halál. 
Zsuffa Vincét ismerte és tisztelte mindenki. Odaadással, 
teljes buzgósággal működött a nehéz tanári pályán már 
17 év óta. Mint tanár úgy tanártársainak osztatlan tisz­
teletét, mind pedig a növendékeknek szeretetét érdemelte 
ki. Tanári működésén kivtil mint a nagy társadalomnak 
tagja is ritka tevékenységet fejtett ki. Minden társadalmi 
mozgalomban résztvett s legjobb meggyőződése szerint 
fáradt és dolgozott. Tagja volt a városi törvényhatósági 
bizottságnak, a róm. kath. egyházvédnökségnek s iskola­
széknek, jegyzője a zombori öns. egyletnek ésazuj templom 
épitő bizottságnak. A szabadelvűpartnak egyik legbuzgóbb, 
legtevékenyebb vezetője volt. Halála igaz részvétet keltett 
az egész városban és a környéken. Hogy mennyire népszerű 
ember volt s hogy mily áldásdus tevékenységet fejtett ki 
egész életén keresztül, annak legfényesebb tanúbizonysága 
az az impozáns temetés, amelyhez hasonlót csak nagyon 
ritkán láthatunk. Valóságos népáradat kisérte ki az elhunytat 
örök pihenő helyére. Városunk notabilitásain kívül intelli­
genciánk úgyszólván teljes számban ott volt. - A 
temetőben a sírnál Buday Gergely főgimnáziumi hit- 
tanár a tanári kar nevében mély érzésű gyászbeszédet 
mondott. A beszédet lapunk más helyén közöljük. —
A család a következő gyászjelentést adta ki: Alul­
írottak a saját, valamint nagyszámú rokonságuk nevében 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett 
fiuk, illetőleg drága férje, szerető jó apjuk, édes testvé­
rük, unokatestvérük, sógoruk és rokonuk dediuai Zsuffa 
Vince állami főgymnasiumi rendes tanár, Zombor sz. kir. 
város köztörvényhatósági bizottságának, a zombori róm. 
kath. egyházvédnökséguek s iskolaszéknek tagja és a 
zombori önsegélyző szövetkezet választmányi jegyzője 
f. hó 1-én esti 10 órakor tevékeny életének 44-ik, 
boldog házasságának s tanári működésének 17-ik évében 
rövid és kinos szenvedés s a halotti szentségek ajtatos 
felvétele után jobblétre szenderült. A megboldogult drága 
halottnak hűlt tetemei f. hó 3-áu d. u. V24 órakor 
fognak a gyászházból a szt. Rókus sirkertben örök 

. nyugalomra helyeztetni, lelkiiidveért pedig az engesztelő 
szentmise-áldozat f. hó 4-éu d. e. 8 órakor fog a róm. 
kath. templomban a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor, 
1895. évi február hó 2-án. A béke angyala lebegjen a 
drága hamvai felett! Zsutla \ incéué szül. Józits Mariska, 
neje. Zsuffa Jenő, Zsuffa Ilon, Zsuffa Lajos, gyermekei. 
Zsuffa András, atyja. Zsuffa Andrásné szül. Czvésits Jozefa, 
anyja. Zsuffa György, Zsuffa Antal, testvérei. Zsuffa 
Györgyné szül. Ries/, Heruiin, Zsuffa Antalné szül. Varga 
Mariska, sógornői. Józits Simouné szül. Veszelovszky 
Éva, napája. Veszelovszky Péter, nagybátyja. Veszelovszky 
Péterné, nagynénje és gyermekeik : Ida, Aranka, István, 
Mariska, József. — A tanári kar gyászjelentése pedig a 
következő : A zombori m. kir. állami főgymnasium tanári 
testlilete mélyen megszomorodott szívvel tudatja, hogy 
szeretett kartársa Zsuffa Vince rendes tanár, életének 
44-ik, tanári működésének 17 ik évében, f. évi február 
1-éu, kinos szenvedés után jobblétre szenderült. A bol­
dogult tetemei f. hó 3 áu, délután */24 órakor fognak a 
gyászházból a szent Rókus sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Zombor, 1895. évi február hó 2-áu. Áldás 
és béke hamvaira!

Gyászhir. l)r. Tukats Ádám ó-kauizsai ügyvéd, 
az ó-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet alparancsuoka és 
a bácsmegyei tűzoltó-szövetség választmányi tagja folyó 
évi február hó 3-áu meghalt. A megboldogult az önkéntes 
tűzoltói intézménynek buzgó előharcosa volt és benne az 
ó-kanizsai tűzoltó-egylet megalakitóját vesztette el. 
Haláláról az ó kanizsai tűzoltó-egylet a következő gyász­
jelentést adta ki: Az ó-kauizsai önkéntes tűzoltó-egylet 
fájdalmas szívvel jelenti szeretett bajtársának, az egylet 
alparauesnokának, a bácsmegyei tűzoltó-szövetség 
választmányi tagjának, dr. Tukats Ádám ügyvéd urnák 
folyó évi február hó 3-án reggeli 5 órakor rövid betegség 
után történt gyászos kimultát. Temetése folyó hó 4-én 
délután 2*/2 órakor leeud. Az engesztelő szent mise 
áldozat pedig folyó hó 4-én d. e. 8 órakor fog a róm. 
kath. szentegyházban a Mindenhatónak bemutattatni. 
Áldás és béke lebegjen a szeretett és felejthetetlen bajtárs

hamvai felett! Ó-Kanizsán, 1895. évi február hó 3-án. 
Az ó-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet.

Hangverseny. A bajai kereskedő ifjak egylete 
f. évi február hó 16-án, szombaton, a „Nemzeti szálloda“ 
termeiben részben betegsegélyző pénztára, részben könyv­
tára javára tánccal egybekötött jótékonycélu hangversenyt 
rendez. Kezdete este 8 órakor. Beléptidij: személyjegy 
előre váltva 1 frt, a pénztárnál 1 frt 20 ki, családjegy 
előre váltva 2 frt 50 kr, a pénztárnál 3 frt. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapiiag nyugtáztatnak.

A Tóth Kálmán-kÖr hangversenye.
A zombori Tóth Kálmán-kör folyó hó 1-én pénteken a 
Vadászkürt összes termeiben kiválóan sikerült hangver­
senyt rendezett. A műsor változatossága s az egyes 
programpontoknak precis előadása a közönséget meg- 
meg ujuló tapsolásra ragadtatta. Mint ez estély fény­
pontjait kell kiemelnünk Reisz Ilonka kisasszony és 
dr. Kollár Viktorné úrnő szóló énekeit. Reisz Ilonka 
kisasszony a férfikar kíséretével népdalokat énekelt, 
dr. Kollár Viktorné úrnő pedig a „Próféta“ c. dalműből 
énekelt egy szép részletet szintén a férfikar kíséretével. 
Gyönyörű énekükkel mindketten a közönség tüntető 
elismerését érdemelték ki. Mokry Olga kisasszony 
hegedűjátéka elragadt volt; megujrázták, mire a kisasz- 
szony néhány népdal művészi eljátszásával ritka élvezetet 
nyújtott újólag a közönségnek A műsor első pontját 
Jeszenszky Dezső „Az elégedetlenség természetrajza“ c. 
felolvasása képezte. A nagyérdekű és komoly tudomá­
nyon alapuló felolvasást élénken megtapsolták. — 
Dömötör Pál, a kör huzgó elnöke két általa 
fordított szerb balladát szavalt, illetve olvasott fel. A 
fordítás reá vall kiváló költőnk mesteri tollára. Kelő 
Mór gyönyörű szólóéneke nagy hatást keltett. A programra 
utolsó pontját a nőikar éneke képezte. Mondanunk sem 
kell talán, hogy a kör buzgó női tagjait szűnni nem 
akaró tapsvihar jutalmazta meg. A hangverseny után 
tánc következett s jó kedvvel járták a csárdást a reggeli 
órákig. A mulatság minden tekintetben igen jól sikerült. 
Díszes és előkelő közönség vett azon részt s a részt­
vevők mindegyike meggyőződött arról, hogy a Tóth 
Kálmán kor nem egy a létezhetéssel küzdő egyesület, 
hanem immár társadalmi életünknek egyik jelentékeny 
tényezője. — Dömötör Pál egyik versét és Jeszenszky 
Dezső felolvasását mai tárcarovatunkban közöljük.

Kaszinó-egyleti közgyűlés. A zombori pol­
gári kaszinó-egylet folyó hó 3-áu délelőtt 11 órakor 
tartotta meg évi rendes közgyűlését. A tárgysorozat leg­
érdekesebb pontját a tisztikar megválasztása képezte. 
Elnökké nagy lelkesedéssel újólag tichmausz Endrét, a 
vármegye közszeretetben álló alispánját választották meg. 
A többi tisztviselők is mind megmaradtak állásaikban; 
igy tehát aleluök lett: Husvéth István ; jegyző : Cziukler 
Gyula; pénztárnok: Heindlhofer Róbert; igazgató: 
Popovits Sebő ; aligazgató : Thum Vince ; ügyész : Perviz 
Sándor. A választmányba beválasztattak: Bárczy Iván, 
Bittermann Nándor, dr. Duchon János, Fernbach Bálint, 
Fejér Gyula, Frey Imre, dr. Hável József, Jerkovits 
Antal, Késmárky Béla, Lang Flórián, Molnár István, 
Pribil Ernő, Roheim Károly, Schlagetter Gyula, Sztrilich 
Zsigmoud, Tárczay Mór, dr. Thim József, Valter Nándor, 
Vagenraun Simon és Vuits A. Miklós. Számvizsgálók 
lettek: Csarsch Sándor, Auth György és Raisz Lajos.

Esküvő. Gyurisits György városi főjegyző tegnap 
előtt esküdött örök hűséget Vuits Katharina kisasszony­
nak, Vuits A. Miklós nagybirtokos és városi virilista 
leányának.

Meghívó. A zombori kaszinó-egyleti dalárdának 
folyó 1895. évi február hó 10-én d. e. 11 órakor a 
polgári kaszinó-egylet nagytermében tartandó rendes 
közgyűlésére van szerencsém a dalárda működő tagjait 
tisztelettel meghívni. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki 
jelentés a dalárda nmlt évi működéséről. 2. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentése a múlt évi számadások felül­
vizsgálásáról. 3. A folyó évi költségvetés megállapítása. 
4. Uj tisztviselők, választmányi tagok és számvizsgáló 
bizottság választása. Zomborban, 1895. évi február hó 
2-áo. Pribil Ernő, elnök.

Névváltoztatás. Friedmann Abrahám Ignác 
adai illetőségű temesvári lakós úgy maga, mint kiskorú 
gyermeke „Fodorra“ változtatta nevét belügyminiszteri 
engedélylyel.

Uj tanítónő. Bokross Róza okleveles tanítónő 
a szabadkai állami tanitónőképezdéhez ideiglenes minő­
ségben segédtanitónővé neveztetett ki.

Az export-gőzmalom megnyitása. A 
zombori export-gőzmalom tegnap délelőtt lett ünnepé­
lyesen tizembe véve. Az ünnepélyen a részvényesek szép 
számmal, a malom hivatalnokai és munkásai teljes 
számmal jelentek meg. Koczkár Zsigmond elnök hosz- 
szabb beszédet tartott s ezután mozgásba hozta az óriási 
gépet. Utána még Bikár Simon alelnök mondott beszédet;

Esküvő. Eibl Miksa cs. és kir. főhadnagy tegnap­
előtt esküdött örök hűséget Nikolics Anna urhölgynek.

Szerencsétlenség a jégen. A kulai korcsolya­
egyleti jégpályán a napokban egy vigkedélyű kisasszony 
azzal mulattatta a jelenlévő közönséget, hogy a lebukást 
produkálta. Eleinte tetszett a tréfa úgy a közönségnek, 
valamint az illető műkedvelőnek, de balul ütött ki, mert 
a lebukásnak szomorú vége lett, a vigkedélyű, tréfás 
kisasszony kitörte a lábát. Ha jégen jársz — ne tréfálj 
— igy van megírva az egyptomi álmoskönyvben és 
Aesopus meséiben.

Az ó-becsei önkéntes tűzoltó-egylet
hó 2-án Gombos Béla főszolgabíró elnöklete alatt 

közgyűlést tartott.
Öngyilkossági kísérletet követett el Szél 

Flórián ó-becsei lakós egy rossz ló miatt. Bernhardt 
Józseftől vett egy gebét 11 írtért, de mikor eladta, csak 
5 frtot kapott érte. E miatt annyira elkeseredett, hogy 
két Ízben is felkötötte magát. Mindkét esetben sikerült 
megmenteni és végül felvilágosítani, hogy egy rossz 
gebe miatt nem érdemes ezt a szép életet itt hagyni.

A zombori adófelszólamlási bizottság 
Latinovits Pál elnöklete alatt megkezdte működését.

Deák Péter, a nagy-károlyi színtársulat igazga­
tója városunkba érkezett s nagy tevékenységet lejt ki 
arra nézve, kogy színházunkat a jövő évre Ő kapja meg. 
A nagy-károlyi lapok a társulatról igen kedvezően imák.

Jólelkű adomány. Halász Imre pacséri 
kegyur Pacsér községének most alakult „szegényház“ 
részére egy szép házat ajándékozott a hozzá tartozó 
területtel együtt; a szegények már benn is laknak az 
uj helyiségben. A szép tett maga-magát dicséri.

Színészet Jankovácon. Múlt hó 24-én Halász 
Dániel vezetése alatt egy 12 tagból álló színtársulat 
érkezett hozzánk s azóta 5 előadást tartott. Megnyitóul 
a „Náuit“ adták. Azután következtek: „A katonás kis­
asszony“, „A végrehajtó“, „A paraszt kisasszony“, „Egy 
jó madár“ s „Az igmándi kispap“. A közönség, mely 
természetesen a község értelmiségéből áll, a társulattal 
meg vau elégedve.

Halálozás. Pacsér község érdemes birájának 
Asztalos Lajosnak neje 26 éves korában a napokban 
elhunyt.

Uj lap Zomborban. A kerékpársport napról- 
napra jobban hódit városunkban s igy nem csodálhatjuk, 
ha a Kerékpár-Egylet a nagyobb igényeknek megfe­
lelendő Zombori Kerékpár-Egyesület Értesítője címen 
tagjai részére havi értesítőt ad ki, melynek célja csupán 
a tagok közt a közvetlen érintkezést fentartani.

Korcsolya-egyleti táncfüzérke. A zombori 
korcsolya-egylet folyó hó 9 én tartja meg a már általunk 
is jelzett táncfüzérkét. A táncfüzérke előre láthatólag 
igen jól fog sikerülni; a rendezőség a siker érdekében 
fáradtságot nem kiméivé, minden lehetőt megtesz; a 
közönség pedig tömegesen készül a mulatságon való 
részvételre.

Hol a szüzdohány? Jó fogást tettek a 
fináncok. Valami utón megtudták, hogy a Szt-Tamás 
határában egy szálláson a gazda szűzdohányt szokott 
pipálni. Hamarosan felszereltek és elindultak a szűz- 
dohányt keresni. Nem sok keresés után, a szüzdohány 
illatának a segítségével rábukkantak a keresett szállásra. 
Felkutattak mindent, de szűzdohányt nem találtak, s 
már távozni akartak, midőn egyiknek feltűnt, hogy 
mind a két asszony boldogállapotban van, pedig már 
az egyik közel járt a 70 hez. Egy kis szóváltás, jobbra, 
balra, le, föl való taszigálás után, a mámi is, meg a 
menyecske is két hatalmas csomó szüzdohányt adott 
ennek a pipás világnak.

Színházi rovatunk térszüke miatt jövő 
számra maradt.

iróniájában nem : hogy ez a világ a lehetőleg legjobb 
ugyan, de rosszabb a semminél.

Ez az elégedetlenség filozófiája. De az elégedetlen­
ség filozófiájának nem hive minden elégedetlen. Ennek 
oka abban vau, mit Jean Paul ekként fejez ki: „Nem 
azért szeretjük az életet, meit szép; hanem mert úgy 
vagyunk teremtve, hogy szeressük. Innen van aztán, 
hogy kelleténél gyakrabban használjuk ezt a kifordított 
okoskodást: minthogy szeretjük az életet; tehát szép 
az élet.“

hholia miben 
ítnak komor

III.

A történelem nem ismer kort, mely a mienknél 
öntudatosakban törekedett volna úgy a haladás általá­
nosítására, mint a jövő tervszerű előkészítésére. Korunk 
ez előretörő szelleme a már élért vívmányokat nemcsak 
közvagyonná, hanem a további emelkedés lépcsőjévé is 
teszi, annak a gondolatnak uralma alatt, hogy az ember 
fejlődésének nincs belátható határa.

Nem meggondolatlanság ötlete tehát a kérdés: el­
következik-e még valaha az a kor is, melyben majd nem 
kell létünkért egymást megrontó harcot vívnunk, legjo­
gosultabb igényeinkről lemondanunk, legbecsületesebb 
törekvéseink meghiúsulásától tartanunk'? Avagy úgy 
leszen mindörökké, ahogy eddig volt?

Annak szemlélete, hogy a természet erőinek egyre 
fokozódó megismerése uj alakot ad az életnek; legyőz- 
hetetleneknek tartott akadályokat elhárít; és oly eszkö­
zöket juttat az ember birtokába, melyek hatékonysága 
a múlt legmerészebb képzelmét is felülmúlja : szinte kü­
szöbön állónak láttatja az aranykor reményének meg­
valósulását.

De ezt a reményt nagyon bizonytalanná teszi ismét 
annak megfontolása, hogy nagyszerű vívmányaink, újon­
nan szerzett életjavaink, kiművelt társadalmi viszonyaink 
közepette, semmivel sem vagyunk megelégedettebbek 
ama korok nemzedékeinél, melyek mindarról, amivel mi 
büszkélkedünk, semmit sem tudtak.

Diába fordulunk azokhoz is útbaigazításért, kik az 
emberi tudás ormára emelkedtek. Mert ezek egyike arra 
int, hogy ne kívánjunk meg semmit, amit el nem ér­
hetünk ; másika meg arra buzdít, hogy érjünk el min­
dent, amit megkívánunk.

Ilyen ellentétes szózatok hallatára szinte kínálkozik 
a gondolat: hátha e tanácsok egyikét se fogadnók meg, 
hanem önmagunk megművelésének munkájában keresnék 
azt a kincset, melynek birtokában aztán senkivel sem 
cserélnénk sorsot.

Az Ur kegyelme megengedte egyszer, hogy egy 
zúgolódó elviselhetetlennek tartott életkeresztjét mással 
cserélje föl. A Mindanható intésére az emberi élet meg­
számlálhatatlan és kimondhatatlanul sokféle keresztje 
mind fölhalmozódott a kesergő előtt. Válasz ! mondá az 
Isten. Ezret is próbált a boldogtalan, mig egyet kivá­
lasztott. Engedd Uram Istenem! könyörgött, hogy ezt 
viseljem ezentúl, ha már nem lehet az ember kereszt 
nélkül. Távozzál, szóla az Úristen és ne zúgolódjál soha 
többé! A kereszt, mit tetszésed szerint választottál, 
ugyanaz mit eddig viseltél.

És aztán, ki áll jót érte, az-e csakugyan a boldog­
ság feltétele, a mit mi annak tartunk ?

Napkeletén élt egy király, kinek megvolt mindene, 
mi az emberek irigységét fölkelti és még sem látta őt 
soha senki vidámnak. Komorságára hiába kerestek gyó 
gyitó irt. Utolsó kisérletképen egy bölcs remetéhez for­
dultak tanácsért. A király boldog lesz, volt a felelet, 
mihelyt megelégedett ember ingét ölti magára. Elindul­
tak egy ilyennek keresésére. Országot-világot jártak be, 
de megelégedett emberre seholsem akadtak. Elcsüggedve 
hazafelé tartottak már, midőn nyáját őrző pásztort pil­
lantottak meg, kinek szeméből csakúgy sugárzott a 
boldog megelégedés. Szóba álltak vele. Boldognak, meg­
elégedettnek vallotta magát. Kincset kínáltak ingéért. 
Szabadkozott. Leteperték hát, hogy erővel vegyék el 
tőle, mit szépszerivel oda nem akart adni. De oh egek! 
a világ egyetlenegy megelégedett emberének — nem
volt mge Jeszenszky Dezső.

Művészet és irodalom.
A Milleniumi magyar történet. Az

Athenaeum részvénytársaság kiadásúban megjelenő „A 
magyar nemzet története“ cimü nagyszabású tiz kötetes 
díszmunkának (milleniumi kiadás) kilencedik füzete most 
hagyta el a sajtót. Ebben a füzetben az első kötet ,.A 
magyar királyság“ cimü ötödik könyvének folytatását 
találjuk Szent-István király törvényének ismertetéséről 
szóló első fejezettel, melyet a második fejezet „Az or­
szág állapota és népesség“, a harmadik fejezet ..Az or­
szág kormányzása“ és a IV. fejezet „Belső háborúk. A 
kereszténység terjesztése“ cim alatt követnek Marczali 
Henrik kitűnő tollából. Ebben a füzetben is a legérde­
kesebb történelmi adatok vannak összegyűjtve a magyar- 
királyság megalapításának korszakából. Mindjárt a füzet 
két díszes műmelléklete is ezen legritkább történelmi 
adatok közül való. Az egyik műmelléklet a nemzeti mú­
zeum egyik legbecsesebb kódexének Hartvik „Szent- 
István legendája“ első lapjának nagy tökéletességgel 
előállított hasonmása, melyhez szövegolvasás és magyar 
fordítás van csatolva. A másik műmelléklet „a sarmise- 
gethusai amphitheatrum“ távlati rajzát mutatja, Szinte 
Gábor eredeti felvétele után. A szöveg közé a következő 
szép képek vannak lenyomatva, u. m. „Szent-István 
ezüst pénzei“ nyolc alakzatban, „Szent-István kardja", 
mely a prágai székesegyházban őriztetik, „Szent-István 
állítólagos szobra a hamburgi székesegyházban“. A bécsi 
krónikából ismét két szép kép van átvéve, u. m. „Szent- 
István arcképe“, „Szent-István harca Gyulával“. A ko­
ronázási palást képei közül egy szalagdisz hasonmása 
és „Gizella királyné“ medailon arcképe van átvéve. Ezen 
kívül a füzetben találjuk „Szent-Gellért püspök és vér­
tanú“ mellképét a budapest-ferencvárosi templom egyik 
Uvegfestménye után; továbbá a „San-Giorgio Maggiore 
Velencében“ pompás látképét és a veszprémi „Gizella 
kápolna“ belsejének rajzát, valamint „Szent-Gellért De- 
liberatójának kezdő sorait“ tiszta szép hasonmásban. Az 
eredeti codex tudvalevőleg a müncheni kir. könyvtárban 
őriztetik. Egyes füzet 30 kr. Előfizetés negyedévre (12 
füzet) 3 frt 60 kr, félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Kap­
ható minden hazai könyvkereskedésben.
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Köszönetnyilvánítás.
Minthogy felejthetetlen emlékű férjem kínos szén 

védésé és halála alkalmából oly sok-sok oldaliul talál­
koztunk a részvét őszinte nyilvánításaival, hogy kiilon- 
kIllőn megköszönni képesek nem vagyunk, azért mindazon 
jóbarátok és jó ismerősök, kik pótolhatatlan veszteségűn 
miatt érzett fájdalmunkban részvétükkel vigasztal ak, 
fogadják ezúton úgy a magam, mint egész gyászbaborult 
családunk nevében legbensőbb hálánk kifejezését.

Zombor, 1895. évi február hó 4-én.
Özv. Zsufia Vincéllé.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a azerk.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1028. szám. 
kig. 1895.

Bács-Bodrogh vármegye Uj-Euttak községé­
ben üresedésbe jött és 3U0 írttal javadalmazott 
írnok-végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy ez iránti 
kérvényüket szabályszerűen felszerelve folyó évi 
február lló 21-ig ide nyújtsák be.

Újvidéken, 189ö. évi január hó 2G-án.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

123. szám.
1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott Béregh község elöljárói részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az 1883. évi XX. t. c. 3. § a 
alapján a község tulajdonát képező vadászati jog hat 
egymás után következő évre, vagyis 1895 év augusztus 
lió 1-től 1901. évi julius bő 31-ig terjedő időtartamra 
1895. évi február hó 24-én délután 3 órakor 
Béregh községházánál a legtöbbet ígérőnek ha­
szonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órákban a jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Kelt Bereghen, 1895. évi január hó 29-én.
Grosser Lajos,

jegyző. 3—1
Lr-y.fe.iiy Jósa,

bíró.
03. szám. 1895.

HIRDETMÉNY.
Alulírott községi elüljáróság részéről az üresedésben 

lévő rendőrvezetői állásra — melylyel 300 frt készpénz 
tizetés, havi utólagos részletekben, van összekötve — 
ezennel pályázat hirdettetik.

A megválasztott az egyenruhát sajátjából tartozik 
fedezni.

A kellően felszerelt kérvények 1895. évi február 
hó 20-áig Kolozsváry Sándor újvidéki járási főszolga­
bíró urnái nyújtandók he.

Kiszács, 1895. évi január hó 24-én.
3-3 Az elüljáróság.

480. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
U-Becse nagyközség elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy elboesájtás folytán üresedésbe jött 
1 lovas és 2 gyalogrendőri állásra pályázat nyittatik.

h elhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint 
sajátkezű leg irt kérvényeiket legkésőbb folyó évi 
február hó 20-áig ezen elöljárósághoz nyújtsák be, 
melyben igazolni tartoznak, hogy: 

a) magyar állampolgárok,
b| védkötelezettségiiknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a 45-iket el nem érték,
c) feddhetlen erkölcsitek és teljesen rovatlan elő­

életnek,
d) teljesen egészségesek,
e írni és olvasni tudnak s a községben divó ma­

gyar nyelvet birjak.
Kzen rendőri állásokra való megválasztásnál el­

sőbbség adatik :
első sorban: az 1873 évi II. t. e. által kedvez­

őién} ezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek, 
másodsorban : a hadsereg- és honvédségnél kiszol­

gált egyéneknek,
harmadsorban: az eddig minden kifogás nélkül 

rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben) al­
kalmazásban álló egyéneknek,

'égül előny minden körülmény között a szolgálati 
magyar nyelvben szó- és Írásban való jártasság, valamint 
a nőtlenség.

A gyalogrendőri állás évi 300 frt, a lovasrendőri 
alias évi 300 frt és 150 frt lótartással vau összekötve, 
mely összegek havonkénti részletekben és pedig utólag 
fizettetnek ki a község pénztárából. "

A megválasztott rendőrök kötelesek a szabályzat 
áltál megállapított egyenruhákat, ezeken kívül a lovasok 
a szo.galati lovat sajátjukból beszerezni, a felszerelésről,
duYkodni6“"6 é8 1Ó8Zerrő1 azonban a község fog gon- 

Ó-Becsén, 1895. évi január hó 31-én.

________ _______ A* elüljáróság.

Bérbeadó lakás.
Bosnyák Gyén a 223. szátnu sarokháza folyó 

évi május hó 1-től bérbeadó, bánát kül­
város, vásártér. Ezen lakas 3 szobából, egy bolt­
helyiségből és pincéből áll. Igen alkalmas üzlet- 
helyiségnek. Bővebb eriesitest a liaztulajdi nos- 
nál nyerhetni.

1903. szám. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Mosorin községben egy községi szülésznői állás, 

évi 100 frt fizetés — és minden szülési eset után 1 
frtnyi díjjal, választás utján betöltendő s elnyerése iránt, 
képesítési okmánynyal felszerelt folyamodványok, melyek­
ben a k<>r és a nyelvismeret is kitüntetendő, Vojnits 
István titeli főszolgabíró úrhoz folyó évi február 
hó 15-ig beterjesztendők.

Mosorinban, 1895. évi január hó 22-én.
Eremics Milán, Bcdov Milán,

jegyző. 3—3 hi ró.

Eladd
Zom borban, a Szelencsc külvárosban fekvő néhai

WT ESZTERGÁM! KÁROLY
tulajdonához tartozott 9 hold 4096/12 □ öl térmennyiségű 

úgynevezett

183. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Jankovác községben megüresedett s 400 frt évi 

fizetés és 50 frt lakbérátalánynyal egybekötött segéd- 
jegyzői állásra pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság 
által 6/közgy. 1887. sz. a. alkotott szabályrendeletben 
megkívánt képesítést, eddigi alkalmaztatásukat és er­
kölcsi viseletűket igazoló okmányokkal felszerelendő 
kérvényüket hozzám bezárólag február hó 15-ik 
napjáig nyújtsák be.

B.-Almás, 1895. évi január hó 17-én.

Deák Zsigmond,
3_3 főszolgabíró.
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föld, a rajta lévő Lázzal együtt. Értesítést ad :
l Ozü. 6szlci:gaíny Károly ne.

Kiadó lahás.

Kclsőuárosban, Farhas-ufca 108-ilt 
szóm cilaiti lakhoz (a szeub hisfcmplom 
szomszédságában), mely áll 5 szoba, 
éléshamra, padlás és f-edcll Folyósából. 
18^5. ci?i május hó Utói hiadó. ßönebb 
cidcsilcsscl szolgál a ítilajdonos
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Presertalirumkénl használva az izmokat rugalmassá 
s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy Iobos bántalmaknál, úgy­
szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztos m hat

iá Az állatok izomzatában a fáradság, ellankadás folytán tudvalevőleg 
^ tejsav képződik, ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 

értelmiben, bedörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel­
szívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

-------------------- 100-22
E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:
m mm» a*_______ Zy
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PC Esy Üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

o bácsalmási fohouchpcnzfái. i-cszöcntjtái-saság 

±e©5- évi február hó 2S-án délelőtt © órakor
Bá3o-Almáson az intézsi helyisjgében tartandó

r © 221 <5. e s közg'ydléséie.
Elintézendő tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentései
l: ii l smII !,ltJ.,iD&í:;rléany felMziása és *

felügyelő bi *** "«*• betö„éSe és a

5. A cégjegyzésre megbízandó 2 tagnak választása.
6. Két részvényesnek megbízatása a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Azon tisztelt részvényesek, kik e közgyűlésen részt n; a.,A„,iAi i illetve meghatalmazásaikat az intézet pénztáránáf február hó 25 én d 8ZaaJ®koznak> szíveskedjenek részvényeiket, 
Bács-Almás, 1895. évi január hó 22-én ’ 12 ÓlálS letenai-

Az igazgatóság.
VAGYON. A bács-almási takarékpénztár részvénytársaság 1894-ik évi mérlege. teher

Pénztárkészlet 
Váltótárca . 
Kölcsönkötvénvek 
Jelzálogkölcsön 
Értékpapírok .
Folyó számla . .
Intézeti ház és raktár 
Földbirtok .... 
Szerelvények .

7571 57 
186668 37 
25667 — 
30317 50 

3000 — 
3056 51 
5500 — 
2000 — 

100 —

263880 95

Részvénytőke . . 
Takarékbetétek . 
Tartalékalap . . 
Visszleszámitolás . . 
Fel nem vett osztalék 
Tiszta nyeremény

60000 — 
71821 44 
10500 21 
97087 86 

16 — 
24455 44

263880 95
Rosenberg Adolf s. k., B ARrfchBtA*6\Í'I1U4r hÓ 22‘én‘

igazgató. in Jan°s 8- k-> Hirscliberg Bálint s k
Jelen mé,eg me,™« intézeli ~ke,

TTl**íí»Vi Á a • . £eU^alá -bizottság-
Ulrich Adam s. k re___r ‘

Imgrund István s. k.-------------- ---- ---------- Ramhab Ferenc s. k
ZomW. Bitternmm Sándor * fc könyv «, kónyomdíjiból.-------- ---------------
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